

许昌市商务局文件

许商务〔2020〕71号

签发人：张巍巍

办理结果：A

许昌市商务局 对市七届人大六次会议第149号建议的答复

尊敬的岳菊敏、化方代表：

您提出的“关于弘扬三国曹魏文化促进文旅融合发展的意见建议”收悉。现答复如下：

我市作为“三国文化之乡”，具有悠久的历史文化底蕴和巨大的文旅兴业潜力。近年来，我们深入发掘三国文化资源，大力推进文旅产业招商，以文化对接产业、以旅游推动经济，进一步促进扩大对外开放，为经济发展提供了有力支撑。

一、已经开展的相关工作

（一）文化搭台、经贸唱戏，依托三国文化周平台，做好招商活动

自 2007 年以来，许昌市已经连续举办了十三届三国文化旅游周活动，持续打造三国文化旅游周品牌，吸引了越来越多的游客和客商到许昌观光旅游、投资创业。在三国文化旅游周期间，我们广泛邀请了国内外客商来许参观考察，举办了市领导会见重要客商、客商座谈会、市情推介暨项目签约仪式等活动。三国文化旅游周招商活动已经成为了我市重要的传统节会招商活动，也是集中力量开展文化旅游行业招商的重要平台，经过十余年的宣传和推介，已经取得了一定的成绩。

一是莅许客商层次高。近年来，我们邀请了瑞士迅达电梯、法国雅高酒店集团、欧洲制造之窗实业有限公司、韩国曝德企业商会、香港邦迪实业集团、中国华电集团、中国电力投资集团、兴业银行、恒大集团等国内外 500 强企业、上市公司、行业龙头等重点企业来我市参加三国文化周活动，累计邀请来许参会客商 1600 余人次。

二是对接签约效果好。三国文化旅游周期间，我们积极借助活动平台优势，围绕文化旅游、健康养老、商贸物流等服务业相关行业和领域，组织大型项目签约活动，助推项目尽快落地。签约了一批投资规模大、带动能力强、质量效益好的项目，文化旅游等相关服务业在所签约项目中所占比例越来越大。

三是宣传推介力度大。三国文化旅游周招商活动，尤其是市情推介及项目签约仪式活动，深受市委市政府重视，历次活动均由我市主要领导做市情说明，另有发改、文化旅游等部门领导对我市产业发展情况和文化旅游项目进行专题推介。中新社、网易新闻、经济日报、许昌日报、许昌电视台等多家媒体

都对我市招商情况进行了全面的宣传报道。

（二）高位推动、大力宣传，三国曹魏风情旅游初见成效

自 2014 年起我市谋划了三国文化产业园、曹魏古城等一系列以三国文化为依托的重点项目，通过近几年的招商动作，曹魏古城已经初步显现独特的文化优势和丰富的旅游资源，三国文化产业园虽暂停进度但也在大力招商引资争取尽快确定新的合作单位。曹魏古城以春秋楼、曹丞相府等历史文化遗址为核心，一条贯穿南北 1.3 公里长，集文化体验、旅游休闲、时尚购物、特色餐饮于一体的步行街已经成为我市最具人气的城市会客厅和旅客集散地之一。

二、下一步工作重点

从商务和招商角度来看，我市旅游业特别是三国文化旅游方面存在着景点小且分散、观赏性不强、谋划的重点旅游项目进展缓慢、已有的景点缺少高水平的策划、宣传与运作等问题。下一步，我局将着重做好以下三个方面：

（一）强化重点项目招商，发挥头雁效应，带动三国文旅产业经济发展

持续推动曹魏古城文化旅游产业项目和三国文化产业园项目建设，为弘扬三国曹魏文化推动文旅融合发展夯实基础，充分发挥重大项目头雁效应以商招商，带动文化、旅游、餐饮、住宿、购物、休闲等现代服务业企业入驻。尤其是针对新冠疫情以来的旅游业低迷等不良影响，加强线上线下宣传，完善基础硬件设施，增加疫情防控措施，提升景区服务品质，打造美食文化广场，丰富演艺娱乐节目。通过旅游发展，导入各类新

型商业，曹魏古城等项目成熟运营后将建成曹魏历史文化展示高地、许昌市人文形象名片，助推许昌城市建设、产业经济发展。

（二）谋划文旅招商项目，打捆包装开发，提高三国文旅产业集聚效益

许昌市现有三国文化遗址遗迹 80 多处，散布在各县（市、区），区域开发零散，精品景点稀少，缺乏品牌整合。我局拟以曹魏古城、曹丞相府、春秋楼、灞陵桥等我市知名三国曹魏文化景观为基点，选取射鹿台、毓秀台、华佗墓、张公祠、董妃墓、八龙冢、王允墓等作为文旅一体化招商项目进行包装推介，打造“曹魏风情故事”、“三国名人故里”等文旅品牌，规划形成许昌周边城市周末行旅游路线，充分开发食、住、行、游、购、娱等文化旅游服务型消费要素产业，打造全新文旅消费增长极。

（三）招引专业运营团队，借鉴先进经验，推广文旅产业企业运营模式

坚持“投、融、建、运、管”一体原则，突出“招大商、招强商”工作思路，加强文旅产业运营商招商，引入第三方机构，与政府方建立委托关系，对我市三国曹魏文旅项目进行策划投资、宣传招商、运营管理；同时，强化演艺娱乐、生态观光、特色民宿、养生养老、文化创意、商务会展等衍生性产业招商，提高三国曹魏文化旅游项目的独特性、体验性、功能性和品质性，逐步引导我市系列文旅一体项目从传统景区模式向全域旅游发展方式转变，促进旅游文化消费转向多样性高端化消费发

展，进一步推动文化与旅游融合发展，提高传统历史人文景观综合价值，全面提升我市三国曹魏文化旅游知名度、吸引力和市场竞争力。



联系单位及电话：许昌市商务局

抄送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（1份），
建安区人大、政府（各1份）。

许昌市商务局办公室

2020年10月13日印发